

南京大屠杀死难者 国家公祭仪式 在南京隆重举行

据新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场气氛肃穆,国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。10时整,公祭仪式开始,奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀,南京市拉响防空警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中,解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈,敬献于公祭台上。



当日是第十个南京大屠杀死难者国家公祭日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。本组图为12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 季春鹏 李博 张领摄

香港

香港举行南京大屠杀死难者公祭仪式

据新华社香港12月13日电(记者孟佳)12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日。香港特区政府13日上午在特区政府总部举行仪式,悼念南京大屠杀死难者。

出席仪式的有香港特区行政长官、

中央驻港机构代表、特区终审法院首席法官、特区政府主要官员、行政会议成员、立法会议员、特区全国人大代表、特区全国政协委员、原东江纵队港九独立大队成员、退伍军人团体代表以及学生代表等。

澳门

澳门特区政府举行公祭仪式 悼念南京大屠杀遇难同胞

据新华社澳门12月13日电(记者刘刚 李寒芳)12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日,澳门特区政府当日在路环保安部队高等学校操场举行公祭悼念仪式。

上午9时,路环保安部队高等学校操场,参加公祭悼念仪式的人士全体肃立,奏唱国歌。特警队仪仗队将写有

“沉痛悼念南京大屠杀死难者”挽联的花圈敬献至公祭台上。公祭墙上,“遇难者300000”和“南京大屠杀死难者国家公祭日”的字样分外醒目。

参加公祭悼念仪式的学生代表表示,历史不容忘却,先辈们曾经的苦难和血泪,让自己更加珍惜来之不易的和平生活,也倍感吾辈当自强的责任和担当。

铭记历史 守护和平

12月13日,古城南京在寒冬中迎来第十个国家公祭日。

10时整,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的公祭广场上隆重举行。国旗半降,哀乐低回,以国之名,公祭殇难。

约8000名胸前佩戴白花的各界代表垂首。86年前,侵华日军在南京制造了惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮,古都南京满目疮痍,无数民众流离失所……那是南京城历史上的至暗一刻。

95岁高龄的南京大屠杀幸存者艾义英垂泪。她已经不记得这是第几次来到国家公祭仪式现场,在86年前那场浩劫中失去了6位亲人的老人发自肺腑地说:“历史不能忘,记住是为了不再重演。”老人的深刻感悟,正是国家公祭的根本用意所在。

10时01分,凄厉的防空警报响彻南京上空,江上的轮船、路上的汽车跟随鸣笛,警报声、鸣笛声响彻大街小巷。这一分钟,南京的时间仿佛凝固了。

喧嚣繁华的南京商业中心新街口,车辆停驶,行人驻足;早高峰刚过的地铁上,人们通过手机观看国家公祭仪式直播;全城十几处侵华日军南京大屠杀遇难同胞丛葬地,人们低首默哀、缅怀逝者。

中山码头丛葬地聚集了近百名各界群众,他们身着深色衣服,胸配白花,手捧菊花;江面上,南京海事局的

海巡艇上悬挂着“悼念同胞,珍视和平”的横幅。86年前,侵华日军在中山码头一带屠杀了我同胞万余人。

公祭,国之礼也。2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

自2018年起,南京将“默哀一分钟”明确写入条例,确保国家公祭仪式的庄重感和仪式感,传递了一座城、一城人对历史的敬畏,对和平的坚守。

公祭日前夕,一朵小小的紫金草“开遍”南京全城。在南京市夫子庙小学、金陵中学溧水分校的课堂里,学生们佩戴紫金草徽章,在紫金草贴纸上写下自己的和平寄语,更多人则在线“播撒”紫金草。

“龙盘虎踞,彝训鼎铭,继往开来,永志不忘……”国家公祭仪式进行到尾声,86名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

作为领诵的中华中学高一年级学生仇乙翔说,他对《和平宣言》中的两句话深有感触,“作为青少年,我们不仅要牢记‘一二三,古城沦丧’的悲痛历史,更要为实现‘改革振兴,国运日昌’的美好未来而不懈努力。”

新华社记者 蒋芳 邱冰清
(据新华社南京12月13日电)

